

保险讲堂

外出旅行别忘买意外险



□记者 龚娅丽

“低保费、高保额”的意外险备受市民青睐。但需注意的是，有的险种仅保障意外身故，有的则还包含意外伤残和意外医疗，而且，意外险一般含有多项免责条款。



绘图 玉明 吴芳

旅游意外险≠旅行社责任险

不少人认为，外出旅游在旅行社投保就行。其实，旅行社责任险只为旅行社因疏忽或过失所需承担的经济责任买单，而游客本人发生的意外事故则不在承保范围内。游客自行购买的旅游意外险属于个人意外伤害保险，只要符合保险合同约定的保险事故，无论是由于旅行社的责任、个人过失，还是其

他各类突发事件，被保险人都可以获得保障。

喜欢自驾出行者，可以选择自驾意外伤害险；若是举家出门，出门时担心家中发生盗窃或意外事故，或是出差时携带了贵重的笔记本电脑等，那么可以选择财险公司提供的旅行意外险，因为它们会同时提供旅行期间家

庭财产以及随行物品的意外保障；若是出境旅行，当然要选择境外紧急救援伙伴网点多、服务好的保险产品。

中国人民财产保险股份有限公司洛阳分公司工作人员全毅介绍，出境旅行险，通常包括意外保障和意外医疗保障以及多项增值服务。

注意免赔额和重复投保

全毅告诉记者，一般情况下，旅行意外险的意外医疗保障有10%~20%的免赔额。假设某旅行意外险的意外身故保额是10万元，意外医疗保额是2万元。保险条款中规定，每人每次意外事故免赔额100元，赔付比例80%。

记者在一家保险公司官网

看到旅行意外险责任条款中有这样一条：“累计给付金额以被保险人的意外伤害医疗保险金额为限，累计给付金额达到意外伤害医疗保险金额时，对被保险人保险责任终止。被保险人如果已从其他途径获得补偿，则保险人只承担合理医疗费用剩余部分的保险责任。”

中国人寿保险股份有限公司洛阳分公司销售人员徐伟介绍，一般而言，公司对跳伞、攀岩之类的高危户外活动不进行承保，对漂流、滑雪、打猎、登山等具有较高风险的户外活动的投保人会加费承保。建议市民应如实告知保险用途，才能量体裁衣，拿到保单后记得看清楚保险范畴和免责条款。

保险在线一周综述

减少退保纠纷，需要双方“努力”

□记者 李永高

上期，本栏目刊发了《算细账，退保也许不是唯一的选择》后，相继接到读者及保险公司售后服务工作人员的多个电话。他们结合亲身经历谈了各自的看法。

读者：诚信宣传是避免退保纠纷的前提

许多读者都认为，退保是因为保险产品销售过程中的不规范，严重误导。

采访中，记者也的确遇到有的保险人员散发自行印制的产品宣传资料，甚至有的银行门口或大堂内就放有自己制作的简易宣传展板，综合读者提供的一些“保险宣

传资料”，可以归纳出一些不规范的“用语”：如存款送保险、高利息存款、年年分红高于定期存款、收益高于X年定期存款，还经常配套有中奖、抽奖及送食用油、大米、锅等实物。

具体操作流程上，代替客户填写投保资料，甚至代抄风险提示语句，只让客户签两三个名字，也有不少鼓动投保人替被保险人签名。对此，保险公司负责投诉的工作人员也承认按规定，可以由保险业务员替客户填写投保信息，但签名一定要客户自己来完成。

其实，这里的“可以”并不等于“一定”，现实中，几乎95%的退保者的投保资料都是由保险业务员代劳的，这也是造成许多客户没能仔细了解保险的内容而出现“反悔”的原因。

保险公司：签字前要认真阅读合同

保险公司在处理退保时，最强调保险条款。

上周，某保险公司的售后服务负责人在接待记者和孙女士时说，

“保险条款详细写明了保险合同当事人的权利和义务，具体包括保险责任、责任免除、保险费交纳、保险金申请、合同解除、争议处理等，特别是退保费用、保单现金价值、缴费期限、犹豫期等重要事项标注得很清楚具体”。只要投保单、保单回执等签名处是由客户亲笔签署，犹豫期内有回访记录，就说明客户已经同意合同的成立，因此，退保只能按照合同执行。

对此，另一家保险公司处理投诉的杨经理建议，客户要慎重对待投保单，这是保险合同的重要组成部分，也是保险公司进行核保及核定给付、赔付的重要原始资料。

客户应尽量自己如实填写投保单，填写完毕后，应对内容进行复核，确认内容真实完整，并签名确认。如签订以身故为保险金给付条件的合同，被保险人也需要亲笔签名确认。投保人、被保险人切勿在空白或未填写完整的投保单上签字。

上周，保险在线接到读者电话及短信13人次，其中，反映问题涉及保险公司5家，保险咨询5人次，重复投诉3人次。

保险在线

13837999844

13837978843

jrcsyb@126.com



保单签字不是本人全额退保有条件



□记者 龚娅丽

买保险，需要投保人的亲笔签字确认。然而，因为一份是不是投保人本人签字的争议保单，卢先生与保险公司多次交涉未果。

投保人：“代签名”整出一份保险

据卢先生反映，在2010年1月，他在某国有银行高新区支行办理定活两便存折，存款金额是1万元，存期一年，户名填的是妻子张女士的名字。当时，由于卢先生是老花眼，看不清业务申请单上的字，银行工作人员帮卢先生填了表，卢先生在签名确认处签了字，将一张存折和一份“单据”带回了家。等卢先生戴上老花镜仔细阅读那份“单据”，才发现是一份保单。这是一份两全险，缴费期为3年，每年1万元。今年1月，卢先生到银行打算取回1万元，

结果在查询余额的时候发现，账户空空如也。“估计是银行工作人员把我存折里的钱变成了‘保费’。”卢先生说。

卢先生来到保险公司，表示“自己从未买过保险”。工作人员找出了存档的投保书、客户信息确认书的影像资料。影像资料显示，投保书和客户信息确认书上的投保人签字确认这一栏都是张女士的名字。卢先生当即表示，这些不是张女士本人的签字。“但是，保险公司一直咬定是我妻子本人签的字。”卢先生说。

保险公司：权威部门鉴定字迹非本人，全额退保

12月13日，卢先生在记者的陪同下来到位于南昌路的保险公司。主管欧先生将投保书、客户信息确认书的影像资料，还有保险公司工作人员在张女士单位提取的字迹都拿出来进行比对。“从签字来看，张女士名字的后两个字很相似，就是‘张’这个字的写法有差

别。”欧先生说。

卢先生提出，希望能找有关权威部门对字迹进行鉴定。欧先生表示，如果投保人对签名确认有异议，经权威部门鉴定字迹不是本人的话，公司将全额退还保费。但如果字迹没经过鉴定，卢先生想退保，大概只能退回6000元。

提醒：投保须亲自签名，慎用10天“犹豫期”

市保险协会唐亚光表示，如果保单签字并非本人，合同在一般情况下视为无效。卢先生在知晓买保险的次年没有续缴保费，这是能获得全额返还保费的关键。如果投保人续缴保费，这也说明投保人知晓保险合同存在，也实际履行了该保险合同义务。因此，若投保人要退保，具体退保金额还得与保险公司进行协商。

代签名可能会导致无法顺利

获得保险公司理赔，一旦出险，保险公司可能以代签名由拒绝赔付。河南省洛太律师事务所杜鹏律师表示，为了最大限度维护自己的权益，建议消费者在投保时一定要仔细看清保险合同的内容，必须亲自签名，千万不能让他人代签。许多保险产品设有10天左右的“犹豫期”，如果投保人在此期间提出希望解除保险合同的申请，所缴纳的保费将被全额退还。



绘图 玉明 吴芳